TAKTO OZNACENY TEXT SI NEOPISUJ, POUZE SE NAD NiM ZAMYSLI

PONDELI

GEOMETRIE

ZOPAKUJ SI ZAKLADNI POJMY V GEOMETRII, KE KAZDEMU UVEDENEMU POJMU SI UDELEJ
(NARYSUJ) OBRAZEK!!
BOD
— znadi se velkym tiskacim pismenem, musi byt u néj symbol +
PRIMKA
— rovna neomezenad ,¢ara“, znaci se malym psacim pismenem
POLOPRIMKA
— mad jeden krajni bod (pocatek), druhy bod urcuje smér poloptimky
— nelze zméfit
— znadi se symbolem > (resp. —)
— popisuje se dvéma body, kdy zalezi na poradi téchto pismen, prvni pismeno znaci pocatek
polopfimky (> AB neni totéz jako > BA)
USECKA
—  Cast primky ohrani¢ena dvéma body
— popisujeme dvéma body AB, KL, RT,...
— lze zméf¥it - urcit délku, zapisujeme |AB| = 3,4 cm
UHEL
— Cast roviny ohrani¢ena dvéma riznobézkami
— znac¢ime symbolem £ a tfemi body, kdy prostfedni bod je vrchol tGhlu
— lze zméf¥it - velikost ve stupnich a minutach (1° = 60°), zapisujeme |£ZAVB| = 34°
KRUZNICE
— urcena stfedem a polomérem
— popisujeme malym psacim pismenem
—  zapisujeme k(S; r) / oznaceni kruznice a do zavorky stfed kruZnice (ne vidy je to bod S),
STREDNIK (&arka s te¢kou ;)a velikost poloméru



UTERY - STREDA

TROJUHELNIK

A ¢ B
— Cast roviny ohranicenad tfremi riznobézkami, prisecik téchto primek = vrcholy trojuhelnika
— ma 3 vrcholy
— mad 3 strany (strana a je proti vrcholu A, strana b je proti vrcholu B, atd - strana nikdy nelezi
na stejné usecce jako vrchol)
o musi platit tzv. trojuhelnikova nerovnost: soucet dvou stran musi byt vétsi nez
strana treti

— ma 3 vnitini Ghly - jejich soucet je vidy 180° (kazdy vnitfni Ghel ma 2 vnéjsi dhly)
— mad 3 vysky - kolmice z vrcholu na protéjsi stranu

o vSechny vysky se protinaji v jednom bodé:

= v ostrouhlém trojuhelniku uvnitf tohoto troj.

= v pravouhlém trojuhelniku ve vrcholu pravého uhlu
- 2 kolmé strany jsou zaroven i vyskami (strana k je vyska

=

[§ 1
59 PRAVOOHLY A i -
Vi, Strana m je vyska vy)

= v tupouhlém trojuhelniku mimo tento troj
- dvé strany svirajici tupy Uhel je nutné nejprve prodlouZit




—ma 3 téZnice
= vSechny téZnice se protinaji v jednom bodé uvnitf
tohoto trojuhelniku = TEZISTE

— ma 3 stfedni pficky

= spojnice stfedl sousednich stran

= rozdéli trojuhelnik na 4 shodné trojuhelniky (jsou
polovi¢ni nez plavodni troj.)

ROZDELENI TROJUHELNIKU
1. podle délek stran
= obecny trojuhelnik (rdzné délky stran)
= rovnoramenny trojuhelnik - dvé ramena stejné dlouh3, treti strana = zdkladna

- Uhly pfi zékladné jsou shodné
- osové soumérny podle vysky na zakladnu
= rovnostranny trojlhelnik - vSechny strany stejné dlouhé
- vSechny uhly stejné veliké (180° : 3 = 60°)



PATEK

SHODNOST, SHODNE UTVARY

— shodné utvary musi mit stejnou velikost a stejny tvar
— shodné Utvary nemusi byt stejné otocené (mohou byt prevracené, i zrcadlové)
— shodné utvary kolem nas - okna, topeni, boty, vidlicka, hrnicky, ...

SHODNOST TROJUHELNIKO




NARYSOVALI JSME 3 SHODNE TROJUHELNIKY, ZBYVA URCIT, KTERE TROJUHELNIKY JSOU SHODNE
(SPRAVNE JE POJMENOVAT)

— trojuhelniky ABC, KLM i RST jsou shodné, rozhodné ale neplati a = k = r (shodné jsou stejné

barevné vrcholy/strany)
a. .t a=I=t

rizova:b..m..s b=m=s
c.k..r c=k=r

= A ABC je shodny s ALMK as A TSR
= A KLM je shodny s A CAB a s ARTS
= A RST je shodny s ACBAas A KML

—  pfi zépisu shodnosti zéle#i na pofadi vrchold trojuhelnikél (POKUD BYCHOM TROJUHELNIKY
VYSTRIHLI A POSKLADALI NAVZAJEM TAK, ABY SE PREKRYVALY, BUDOU SE PREKRYVAT |
ODPOVIDAJICi VRCHOLY)



